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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’67 
ระดับ ชั้น ป.6 (ส่วนที่ 2)   รหัสวิชา 96 

ชุดวิชา  T430602 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.6) 
 

วิชาวิทยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 96)  ข้อ 51-100 
 
ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 51-100) 
 

 ตอนที่  1    วิชาวิทยาศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
51. 2) 52. 4) 53. 3) 54. 4) 55. 1) 56. 1) 57. 4) 58. 4) 59. 2) 60. 2) 
61. 4) 62. 3) 63. 2) 64. 2) 65. 4) 66. 4) 67. 4) 68. 4) 69. 2) 70. 3) 
71. 4) 72. 2) 73. 2) 74. 4) 75. 3)  
 

 ตอนที่  2    วิชาวิทยาศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
76. 2) 77. 1) 78. 3) 79. 4) 80. 1) 81. 1) 82. 4) 83. 3) 84. 2) 85. 4) 
86. 3) 87. 3) 88. 2) 89. 4) 90. 3) 91. 1) 92. 1) 93. 4) 94. 3) 95. 2) 
96. 3) 97. 1) 98. 2) 99. 1) 100. 4) 
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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’67 
ระดับ ชั้น ป.6 (ส่วนที่ 2)   รหัสวิชา 96 

ชุดวิชา  T430602 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.6) 
 

วิชาวิทยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 96)  ข้อ 51-100 
 
ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 51-100) 
 

 ตอนที่  1    วิชาวิทยาศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
51. เฉลย 2) ขาว  มัน  เผือก 
   คารโบไฮเดรต เปนสารอาหารที่พบมากในอาหารจําพวกแปงและน้ําตาล แหลงท่ีพบแปงมาก ไดแก 

ขาว มัน เผือก พวกท่ีใหน้ําตาล ไดแก ออย ทุเรียน หรือผลไมท่ีใหรสหวานทุกชนิด 
 
52. เฉลย 4) ขาว 
   ขาวเปนอาหารประเภทแปง ซ่ึงเมื่อเรารับประทานเขาไป ในน้ําลายจะมีน้ํายอยอะไมเลส ซ่ึงจะชวยยอย

แปงใหเปนน้ําตาลครั้งแรกในปาก 
 
53. เฉลย 3) 26.25 กิโลแคลอรี 
   คารโบไฮเดรตใหพลังงาน 3.75 กิโลแคลอรีตอกรัม หมายถึง คารโบไฮเดรต 1 กรัม จะใหพลังงาน 

3.75 กิโลแคลอรี  
   หากรับประทานคารโบไฮเดรตไป 7 กรัม จะใหพลังงาน = 7 × 3.75  
    = 26.25 กิโลแคลอรี 
 
54. เฉลย 4) วิตามิน A, วิตามิน E, วิตามิน K, วิตามิน D 
   วิตามินแบงออกเปน 2 ประเภท คือ  
   1. วิตามินท่ีละลายในไขมัน ไดแก วิตามิน A วิตามิน D วิตามิน E และวิตามิน K 
   2. วิตามินท่ีละลายในน้ํา ไดแก วิตามินฺ B 1 วิตามิน B 2 วิตามิน B 6 วิตามิน B 12 และวิตามิน C 
 
55. เฉลย 1) วัยเด็ก 
   วัยเด็กเปนวัยท่ีกําลังเจริญเติบโตและใชอาหารประเภทโปรตีนในการเสริมสรางสวนตางๆ ของรางกาย 

ดังนั้นวัยเด็กจึงควรรับประทานอาหารประเภทโปรตีนใหมาก 
 
56. เฉลย 1) กระเพาะอาหาร 
   อกไกจัดเปนสารอาหารประเภทโปรตีน การยอยสารอาหารประเภทโปรตีนจะเกิดขึ้นสวนแรกที่กระเพาะ-

อาหาร 
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57. เฉลย 4) บุคคลนี้นาจะเปนโรคเบาหวาน 
   สารละลายเบเนดิกต (สีฟา) ใชทดสอบน้ําตาลโมเลกุลเดี่ยว แลวจะเปลี่ยนเปนสีเขียวหรือสีเหลืองหรือ

สีสมหรือสีแดงอิฐ (ขึ้นอยูกับปริมาณน้ําตาล) ผูปวยโรคเบาหวานพบน้ําตาลกลูโคสในน้ําปสสาวะ 
 
58. เฉลย 4) เกลือแรเปนสารอาหารที่ชวยในการทํางานของกลามเนื้อ และน้ําเกลือแรรางกายสามารถดูดซึมไดทันที 
   การดื่มน้ําเกลือแรหลังการออกกําลังกาย มีสวนทําใหรางกายสดชื่นไดเร็ว เนื่องจากเกลือแรเปน

สารอาหารที่รางกายสามารถดูดซึมนําไปใชไดทันที 
 
59. เฉลย 2) หลอดอาหาร 
   ปากมีการหลั่งเอนไซมท่ีเรียกวา อะไมเลส มาชวยในการยอยแปงในกระบวนการเบื้องตน กระเพาะ-

อาหารจะมีการหลั่งเอนไซมในสภาวะที่เปนกรด สวนในลําไสเล็กก็จะมีการหลั่งเอนไซมมาชวยในกระบวนการยอย
อาหาร 

 
60. เฉลย 2) เอวาชอบทานสเตกหมู 
   การรับประทานอาหารประเภทเนื้อสัตวท่ีมีโปรตีนและไขมันมาก มีผลทําใหอวัยวะในระบบยอยอาหาร

ทํางานหนัก กระเพาะอาหารตองสรางเอนไซมและกรดจํานวนมาก อาจทําใหการยอยอาหารชาลง และอาหารจะคาง
อยูในกระเพาะอาหารเปนเวลานาน สงผลใหเกิดอาการแนนทอง ทองอืดได 

 
61. เฉลย 4) ผัก ผลไม 
   การรับประทานอาหารที่ใหสารอาหารประเภทวิตามินและเกลือแร ไดแก ผักและผลไม จะชวยทําให

การขับถายดี เพราะในผักและผลไมมีเสนใยอาหารที่ชวยในการขับถาย 
 
62. เฉลย 3) วิตามินเค 
   วิตามินเค ชวยในกระบวนการแข็งตัวของเลือด จะชวยปองกันการเลือดออก เลือดหยุดยากระหวาง

การผาตัดได 
 
63. เฉลย 2) กระเพาะอาหาร 
   น้ํายอยในกระเพาะอาหาร จะทํางานไดดีในสภาวะเปนกรดและที่อุณหภูมิปกติของรางกาย 
   น้ํายอยในน้ําลาย ทํางานไดดีในสภาวะเปนเบสเล็กนอย เปนกลาง หรือกรดเล็กนอยจะขึ้นอยูกับชนิด

ของน้ําตาลและที่อุณหภูมิปกติของรางกาย 
   น้ํายอยในลําไสเล็ก จะทํางานไดดีในสภาวะเปนเบสและอุณหภูมิปกติของรางกาย 
 
64. เฉลย 2) น้ํายอยในลําไสเล็ก : อะไมเลส ทริปซิน ไลเปส 
   บริเวณลําไสเล็กเปนบริเวณท่ีมีการยอยและการดูดซึมมากท่ีสุด การยอยสารอาหารประเภทตางๆ ใน

ลําไสเล็ก ดังนี้ 
   คารโบไฮเดรต 
   แปง ถูกยอยโดยเอนไซมอะไมเลส → มอลโทส 
   มอลโทส ถูกยอยโดยเอนไซมมอลเทส → กลูโคส + กลูโคส 
   ซูโครส ถูกยอยโดยเอนไซมซูเครส → กลูโคส + ฟรักโทส 
   แล็กโทส ถูกยอยโดยเอนไซมทริปซิน → กลูโคส + กาแล็กโทส 
   โปรตีน 
   เพปไทด ถูกยอยโดยเอนไซมทริปซิน → กรดอะมิโน 
   ไขมัน 
   ไขมัน-น้ําดี → ยอยโมเลกุลของไขมันขนาดเล็ก ถูกยอยโดยเอนไซมไลเปส → กรดไขมัน + กลีเซอรอล 
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65. เฉลย 4) การไมออกกําลังกาย 
   การเดิน การออกกําลังกาย และการเคลื่อนไหวรางกายจะทําใหลําไสเคล่ือนไหว และเปนการกระตุน

การขับถาย นอกจากนี้การดูแลรักษาระบบขับถาย เชน การเคี้ยวอาหารใหละเอียด การรับประทานอาหารที่ชวยใน
การขับถาย ไดแก อาหารที่มีกากใย เชน ผัก ผลไม และควรดื่มน้ําใหเพียงพอ 

 
66. เฉลย 4) หัวใจหองลางซาย 
   เนื่องจากตองออกแรงบีบใหเลือดไปยังสวนตางๆ ของรางกาย ดังนั้นหัวใจหองลางซายจึงมีผนังหัวใจ

หนาท่ีสุดและมีขนาดใหญท่ีสุด  
 
67. เฉลย 4) ปริมาตรชองอกเพ่ิมขึ้น ความดันอากาศภายในชองอกนอยลง 
 

กลไกการหายใจ  
การเปลี่ยนแปลง การหายใจเขา การหายใจออก 

กลามเนื้อกะบังลม หดตัว คลายตัว 
กระดูกซ่ีโครง เล่ือนสูงขึ้น เล่ือนตํ่าลง 
ปริมาตรในชองอก เพ่ิมขึ้น ลดลง 
ความดันในชองอก ตํ่ากวาภายนอก สูงกวาภายนอก 
การเคล่ือนท่ีของอากาศ อากาศภายนอกเคล่ือนท่ีเขา อากาศภายในเคล่ือนท่ีออก 

 
68. เฉลย 4) ไต, ตอมเหง่ือ 
   ไตจะขับสารยูเรียออกในรูปของน้ําปสสาวะ ตอมเหง่ือจะขับยูเรียออกในรูปของเหงื่อ 
 
69. เฉลย 2) การสีขาวเปลือกใหเปนขาวสาร 
   สารเนื้อผสม หมายถึง สารท่ีมีเนื้อสารแตกตางกันในแตละสวน ทําใหสารนั้นมีสมบัติไมเหมือนกัน

ตลอดทุกสวน  
  1), 3) และ 4) เปนสารเนื้อเดียว  
 
70. เฉลย 3) น้ําโคลน 
   กระบวนการกรองเหมาะสําหรับการแยกของแข็งกับของเหลวในสารเนื้อผสม น้ําโคลนมีสวนผสมของ

น้ํา ตะกอนดิน ทราย และอื่นๆ ท่ีประกอบในโคลน สวนตัวเลือกอื่นๆ เปนสารเนื้อเดียว ไมสามารถแยกดวยวิธี    
การกรอง 

 
71. เฉลย 4) ทองเหลือง 
   ทองเหลืองเปนสารละลายของทองแดงกับสังกะสี สวนปรอท ออกซิเจน และทองแดง เปนธาตุ 
 
72. เฉลย 2) ชั้นของหินท่ีแตกตางกันเกิดจากการตกตะกอนในชวงเวลาแตกตางกัน 
   ลักษณะชั้นๆ ของหินตะกอนที่ทําใหเห็นแตกตางกัน เพราะการตกตะกอนของหินท่ีทับถมกันนั้นมัก

เกิดในชวงระยะเวลาที่แตกตางกัน  
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73. เฉลย 2) ไสดินสอ  ถวยกระเบื้อง 
   วัสดุท่ีทํามาจากแร ไดแก ไสดินสอ (แรแกรไฟต) ถวยกระเบื้อง (แรอัลคาไลนเอิรท) แกวน้ํา        

(แรควอตซ) ชอน (แรเงิน) 
   วัสดุท่ีทํามาจากหิน ไดแก ครกหิน (หินแกรนิต) กระเบื้องปูพ้ืน (หินแกรนิต, หินออน) กําแพงศิลาแลง     

(หินศิลาแลง) 
 
74. เฉลย 4) ใชเปนแหลงศึกษาแหลงกําเนิดตางๆ ในอดีต 
   การขุดคนพบซากดึกดําบรรพมีวัตถุประสงคหลัก คือ ใชเปนแหลงศึกษาแหลงกําเนิดตางๆ ในอดีต 

นอกจากนี้ ยังใชศึกษาวิวัฒนาการของสิ่งตางๆ ในอดีตไดอีกดวย เชน วิวัฒนาการของไดโนเสาร เปนตน 
 
75. เฉลย 3) เอเห็นตนไผลมพาดใกลสายไฟฟาแรงสูงจึงไปยกออก 
   หากก่ิงไมแตะสายไฟฟาแรงสูง จะทําใหมีกระแสไฟฟาไหลลงมาตามกิ่งไม หากไปยกกิ่งไมออกทันที

โดยไมใชอุปกรณท่ีเหมาะสม อาจทําใหไดรับอันตรายจากไฟฟารั่วได จึงตองระมัดระวังคอยดูแลตัดแตงก่ิงไมไมให
เขาใกลสายไฟฟาเกินระยะที่กําหนด  

 
 ตอนที่  2    วิชาวิทยาศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
76. เฉลย 2) a., b. และ c. ถูกตอง 
   สารอาหารเมื่อถูกยอยในระบบยอยอาหารแลวสามารถทําปฏิกิริยากับออกซิเจนจากระบบหายใจเพื่อให

ไดพลังงาน ซ่ึงสารอาหารเหลานี้ คือ สารอาหารที่ใหพลังงาน ไดแก โปรตีน คารโบไฮเดรต และไขมัน 
 
77. เฉลย 1) มันฝรั่งทอดกรอบ 
   อาหาร B เมื่อนํามาทดสอบกับสารละลายไอโอดีน ผลท่ีได คือ สารละลายเปลี่ยนเปนสีน้ําเงินแกมมวง 

แสดงวา อาหาร B มีแปงเปนองคประกอบ 
   อาหาร D เมื่อนํามาทดสอบโดยการถูกับกระดาษขาว ผลท่ีได คือ กระดาษขาวโปรงแสง แสดงวา 

อาหาร D มีไขมันเปนองคประกอบ 
 
78. เฉลย 3) วิตามินดี 
   วิตามินดีเปนวิตามินท่ีละลายในไขมันและถูกเก็บไวในชั้นเนื้อเย่ือไขมัน อาจเรียกกันวา “วิตามินแสงแดด” 

เพราะรางกายสามารถสังเคราะหวิตามินดีดวยตัวเองจากการสัมผัสแสงแดด วิตามินดีชวยใหรางกายสามารถดูดซึม
แคลเซียมและฟอสฟอรัสซ่ึงจําเปนสําหรับกระบวนการสรางกระดูกและฟน นอกจากนี้ยังชวยเสริมการทํางานของ
กลามเนื้อ หัวใจ ปอด และสมอง 

 
79. เฉลย 4) นําน้ําผลไมท้ัง 2 ชนิด ปริมาตรเทากัน หยดทดสอบกับสารละลายไอโอดีนผสมน้ําแปงสุก 
   การทดสอบความเขมขนของวิตามินซี ทําโดยนําสารละลายไอโอดีนผสมกับน้ําแปงสุก จะไดสารละลาย

สีน้ําเงินมวง จากนั้นนําน้ําผลไมท่ีตองการศึกษาหยดใสในสารละลายดังกลาว นับจํานวนหยดของน้ําผลไมท่ีใช
จนกวาสารละลายจะกลายเปนใส น้ําผลไมใดใชจํานวนหยดนอยแสดงวามีความเขมขนของวิตามินซีสูง 

 
80. เฉลย 1) ขาวขาหม ู
   อวัยวะ A คือ ถุงน้ําดี ซ่ึงทําหนาท่ีเก็บน้ําดี โดยหนาท่ีของน้ําดี คือ ชวยใหโมเลกุลของไขมันแตกตัวมี

ขนาดเล็กลง หากผูปวยถูกตัดถุงน้ําดี จะสงผลกระทบตอการยอยไขมัน ซ่ึงพบมากในขาวขาหมู 
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81. เฉลย 1) ขาวบางชนิดประกอบดวยสารอาหารครบทั้ง 6 ประเภท 
   ขาวท่ีมีสารอาหารครบทั้ง 6 ประเภท เชน ขาวกลองหรือขาวไมขัดสี ซ่ึงจะอุดมไปดวยคารโบไฮเดรต 

โปรตีน ไขมัน วิตามิน เกลือแร และน้ํา 
 
82. เฉลย 4) ทานขาวจํานวนทัพพีนอยลง ทานปลาแทนหมู และทานผลไม 
   การลดน้ําหนักถาปฏิบัติตามตัวเลือก 1), 2) และ 3) จะทําใหรางกายไดรับสารอาหารบางประเภทใน

ปริมาณไมเพียงพอและไมเปนผลดีกับรางกาย การลดน้ําหนักนั้นควรลดปริมาณคารโบไฮเดรต ทานเนื้อปลาแทน
เนื้อหมูเพราะยอยงาย และผลไมยังตองคงไวเพ่ือใหรางกายไดรับสารอาหารครบทั้ง 6 ประเภท 

 
83. เฉลย 3) ปอด  หัวใจ  ไต 
   อวัยวะท่ีเก่ียวของกับระบบยอยอาหาร ไดแก ปาก หลอดอาหาร กระเพาะอาหาร ลําไสเล็ก ตับออน 

ตับ ลําไสใหญ ทวารหนัก 
 
84. เฉลย 2) อวัยวะ Q 
   อวัยวะ Q คือ กระเพาะอาหาร ในกระเพาะอาหารจะมีการยอยอาหารเฉพาะอาหารจําพวกโปรตีน    

และเปนอวัยวะตําแหนงแรกที่มีเอนไซมสําหรับยอยโปรตีน ซ่ึงเนื้อหมูจัดเปนสารอาหารจําพวกโปรตีน 
 
85. เฉลย 4) อวัยวะ S  
   ไสต่ิงเปนอวัยวะที่หลงเหลือจากการวิวัฒนาการ พบไดท่ีอวัยวะ S คือ ลําไสใหญ  
 
86. เฉลย 3) หมายเลข 7 และหมายเลข 12 
   หมายเลข 7 คือ หลอดเลือดพัลโมนารีเวน ทําหนาท่ีรับเลือดจากปอดเขาสูหัวใจทางหองบนซาย 
   หมายเลข 12 คือ หลอดเลือดเอออรตา ทําหนาท่ีนําเลือดจากหัวใจหองลางซายไปเลี้ยงสวนตางๆ ของ

รางกาย 
 
87. เฉลย 3) ละลายในแอลกอฮอล แลวใชการกรอง 
   จากขอมูลในตาราง สาร A และสาร B เปนของแข็ง และมีจุดเดือดคอนขางสูง แตมีคุณสมบัติหนึ่งท่ี

สาร A และสาร B ตางกัน คือ การละลายในแอลกอฮอล ดังนั้นสามารถแยกสาร A ออกจากสารผสมระหวาง  
สาร A และสาร B ไดโดยขั้นแรกนําของผสมไปละลายในแอลกอฮอล สาร B จะละลาย สวนสาร A ยังคงสถานะ
ของแข็งอยู จากนั้นใชวิธีการกรอง เพ่ือแยกสาร A ออกจากสารละลาย 

 
88. เฉลย 2) น้ําโซดาเมื่อนํามาทดสอบดวยกระดาษลิตมัสจะเปลี่ยนจากสีน้ําเงินเปนสีแดง 
   น้ําโซดาเปนสารละลายประเภทกรด เมื่อทดสอบดวยกระดาษลิตมัสจะเปลี่ยนจากสีน้ําเงินเปนสีแดง 
   โซดาไฟเปนสารละลายประเภทเบส เมื่อทดสอบดวยกระดาษลิตมัสจะเปลี่ยนจากสีแดงเปนสีน้ําเงิน 
 
89. เฉลย 4) การขุดเจาะน้ํามัน 
   การขุดเจาะน้ํามันไมเกิดผลกระทบตอการเกิดการกัดเซาะชายฝงทะเล เนื่องจากแหลงจุดเจาะน้ํามัน

ตองใชทะเลลึก ลมมรสุมทําใหเกิดคล่ืนปะทะชายฝง ปรากฏการณน้ําขึ้นน้ําลงสงผลใหเกิดการเคล่ือนยายมวล
ทรายออกจากชายฝงได สวนการบุกรุกปาชายเลนทําใหชายฝงไมมีแนวกั้นปองกันการกัดเซาะ 
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90. เฉลย 3) หินทราย  หินดินดาน  หินปูน 
   จากตัวเลือกท่ีกําหนดให นํามาจําแนกตามชนิดของหินไดดังนี้ 
   หินอัคนี ไดแก หินแกรนิต หินบะซอลต 
   หินตะกอน ไดแก หินทราย หินดินดาน หินปูน 
   หินแปร ไดแก หินออน หินชนวน  
 
91. เฉลย 1) หินไนส 
   หินไนสแปรสภาพมาจากหินแกรนิต  
   หินควอรตไซตแปรสภาพมาจากหินทราย 
   หินออนแปรสภาพมาจากหินปูน 
   หินชนวนแปรสภาพมาจากหินดินดาน 
 
92. เฉลย 1) น้ําฝน 
   ในบรรยากาศมีแกสบางชนิดปะปนอยู เชน แกสคารบอนไดออกไซด แกสซัลเฟอรไดออกไซด แกส

เหลานี้เมื่อละลายกับน้ําฝนทําใหน้ํามีสมบัติเปนกรด ซ่ึงสามารถกัดกรอนหินได 
 
93. เฉลย 4) การสองไฟไปที่โบราณสถานยามค่ําคืน 
   สาเหตุของการสึกกรอนของโบราณสถาน ไดแก 
   1. น้ําฝนรวมกับแกสท่ีเปนสารประกอบออกไซดของกํามะถันและไนโตรเจนทําใหเกิดฝนกรด เกิดการ

กัดกรอนโลหะและอิฐปูน 
   2. ตะไครน้ํา รากพืชท่ีขึ้นอยูบนโบราณสถาน ทําใหเกิดการกัดเซาะ แตกราวได 
   3. การท้ิงส่ิงปฏิกูลทําใหเกิดความสกปรกและทําใหโบราณสถานเสื่อมโทรม 
   4. การส่ันสะเทือนจากรถยนต รถบรรทุก 
   5. การขุดเจาะน้ําบาดาลใกลโบราณสถาน ทําใหเกิดการทรุดตัว 
   6. น้ําฝนท่ีตกลงมาทําใหเกิดการกัดเซาะ เกิดรอยราว แตกหักได 
 
94. เฉลย 3) ภูเขาไฟ 
   ภูเขาไฟจะพบอยูตามแนวรอยราวของเปลือกโลกในบริเวณท่ีเรียกวา วงแหวนแหงไฟ กระบวนการเกิด

ภูเขาไฟทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงลักษณะสัณฐานของผิวโลก มีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมทางธรรมชาติ และยัง
เปนเขตท่ีมีพลังงานใตพิภพ 

 
95. เฉลย 2) ลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ 
   ประเทศไทยไดรับอิทธิพลจากลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ ซ่ึงจะพัดผานในชวงกลางเดือนตุลาคม-

กลางเดือนกุมภาพันธ โดยมีแหลงกําเนิดจากบริเวณความกดอากาศสูงบนซีกโลกเหนือแถบประเทศมองโกเลีย
และจีน จึงพัดพาเอามวลอากาศเย็นและแหงเขามาทําใหอากาศหนาวเย็นและแหงแลงท่ัวไป โดยเฉพาะภาคเหนือ
และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

 
96. เฉลย 3) สุริยุปราคา เกิดในเวลากลางวัน 
     สุริยุปราคา เปนปรากฏการณท่ีเห็นดวงอาทิตยมืด เกิดขึ้นในเวลากลางวัน ซ่ึงเกิดขึ้นเมื่อดวงจันทรอยู

ระหวางดวงอาทิตยและโลกในระยะที่พอเหมาะ ทําใหเงาของดวงจันทรตกลงบนโลก 
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97. เฉลย 1)  

 
   การตอหลอดไฟแบบนี้ไฟฟามีทางเดินครบวงจร แตการตอหลอดไฟในตัวเลือก 2), 3) และ 4) ไม

สามารถทําใหหลอดไฟติดได เพราะไฟฟาเดินไมครบวงจร กระแสไฟฟาไมสามารถเดินทางจากขั้วหนึ่งไปยังอีกขั้ว
หนึ่งของถานไฟฉายได 

 
98. เฉลย 2) ลวดเสียบกระดาษ  
   ลวดเสียบกระดาษเปนตัวนําไฟฟา เมื่อตอระหวางคลิปปากจระเข แลวเปดสวิตช จะทําใหหลอดไฟสวาง 
 
99. เฉลย 1) หลอดไฟ B ดับ  หลอดไฟ C สวาง 
   วงจรไฟฟาระหวางหลอดไฟ A และ B เปนการตอวงจรแบบอนุกรมกัน แตหลอดไฟ C เปนการตอ

วงจรแบบขนาน แมหลอดไฟ A ขาด หลอดไฟ C ก็ยังสามารถทํางานได นั่นคือ หลอดไฟ C สวาง 
 
100. เฉลย 4) ขนาดของแกนแทงแมเหล็กไฟฟาแกนท่ีมีขนาดใหญจะใหสนามแมเหล็กมากกวาแกนท่ีมีขนาดเล็ก 
   ความเขมของสนามแมเหล็กไฟฟาจะขึ้นอยูกับขนาดของแกนแทงแมเหล็กไฟฟา แกนท่ีมีขนาดใหญจะ

ใหสนามแมเหล็กมากกวาแกนท่ีมีขนาดเล็ก จํานวนรอบของการพันเสนลวดตัวนําย่ิงมาก ก็ย่ิงเกิดสนามแมเหล็กมาก 
ย่ิงกระแสไฟฟาไหลผานเสนลวดตัวนํามาก ก็ย่ิงเกิดสนามแมเหล็กมาก และถาวัสดุท่ีใชทําแกนของแทงแมเหล็กไฟฟา
เปนวัสดุตางชนิดกัน ก็จะทําใหความเขมของสนามแมเหล็กแตกตางกัน 

 
 

 


